

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Латышевой Нины Владимировны на тему: «Коморбидные заболевания у пациентов с хронической мигренью», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни

Головная боль входит в десятку самых частых причин нетрудоспособности в развитых странах. Особой проблемой являются хронические формы первичных головных болей, составляющие, по данным разных авторов до 40% случаев в практике специализированных клиник головной боли и отличающиеся тяжелым течением, частой и длительной потерей трудоспособности. Хроническая мигрень отнесена к хроническим формам первичной головной боли и выделена как отдельная нозологическая единица, что в свою очередь, ставит перед специалистами задачу по разработке и определению тактики лечения пациентов с данным заболеванием. Исследования последних лет, выполненные в рамках данной проблемы, подчеркивают целесообразность внедрения индивидуально ориентированных подходов в лечении пациентов данной группы из-за большого количества коморбидных расстройств. В этой связи, научное обоснование персонифицированного подхода к лечению пациентов с мигренью, реализованного в диссертационном исследовании Латышевой Н.В. является актуальным. В диссертационной работе Латышевой Н.В. впервые проанализированы клинические и психологические особенности, трудоспособность, а также представленность коморбидных нарушений – дисфункции височно-нижнечелюстного сустава и цервикалгии у пациентов с различной частотой приступов мигрени. Автором проведен исчерпывающий сравнительный анализ нарушений памяти и внимания у пациентов с ХМ в сравнении с пациентами с ЭМ в межприступном периоде и проанализирована роль различных факторов, играющих роль в их развитии, выполненный в

соответствии с принципами доказательной медицины. Автором обоснована необходимость проведения тестирования когнитивных функций у пациентов с хронической мигренью, так как их наличие является предиктором неэффективности рекомендованной фармакологической терапии. В целом работу Латышевой Н.В. отличают взвешенность оценок и формулировок основанных на данных статистического анализа. Диссертационное исследование выполнено на достаточном клиническом материале. Основные положения и выводы исчерпывающим образом аргументированы и не вызывают сомнений. Результаты работы имеют неоспоримую ценность для практического здравоохранения, поскольку предложенная комплексная схема лечения с использованием персонифицированного подхода, позволяет значительно повысить эффективность терапии пациентов с хронической мигренью. Таким образом, данное исследование является актуальным, значимость проведенного исследования не вызывает сомнений.

В автореферате в полном объеме представлено содержание всех разделов диссертационной работы, приведены таблицы с клиническими данными и результатами статистической обработки. Объем клинического материала достаточен для получения достоверных данных. Выводы в полной мере соответствуют поставленным задачам и целям исследования, логически вытекают из полученных в ходе исследования результатов. По материалам диссертационной работы опубликовано 33 печатные работы, из которых 21 статья опубликована в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат написан с соблюдением установленных требований ВАК РФ и полностью соответствует содержанию диссертационной работы. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата диссертационной работы Латышевой Н.В. нет.

Таким образом, полагаю, что диссертационная работа Латышевой Нины Владимировны на тему «Коморбидные заболевания у пациентов с хронической

мигренью», выполненная при научном консультировании доктора медицинских наук, профессора кафедры нервных болезней Института профессионального образования ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовского Университета) Е.Г. Филатовой, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблемы изучения распространенности и патогенеза болевых и неболевых коморбидных расстройств при эпизодической и хронической мигрени, имеющей существенное значение для неврологии. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор, Латышева Нина Владимировна, заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Доктор медицинских наук,
Главный врач ООО «Цефалголог»
(Клиника головной боли и вегетативных
расстройств академика Александра Вейна)

Наприенко Маргарита Валентиновна

Подпись Д. М. М. Наприенко
Тихонов заверено. - *Маргарита Валентиновна*
11.06.2020 *Управляющий директор* *Ивант / Мамбеев*
Н.С.И.



ООО «Цефалголог» (Клиника головной боли и вегетативных расстройств академика Александра Вейна). 125130, Российская Федерация, г. Москва, Старопетровский пр., 10б. Тел.: +7 (499) 1500740. Официальный интернет сайт: www.veinclinic.ru, email: clinika.vein@yandex.ru